
Napjainkban ez a kérdéskör egyre több-
ször kerül elôtérbe, amelynek több 

oka is van. Elsôként – a biztosítók oldaláról 
nézve – az idei villámokban gazdag nyár 
úgy tûnik elért egy olyan ingerküszöböt, 
amely miatt szigorítani akarják a káresemé-
nyek okán történô kifizetések feltételeit. Az 
egyeztetések még folynak, de egyre több he-
lyen említik, hogy el fogják várni az elektro-
nikus eszközök villám és túlfeszültség elleni 
védelmét, illetve a károk jelentôs részét ké-
pezô másodlagos villámjelenségek során 
bekövetkezô meghibásodásokat csak kiegé-
szítô biztosítás megkötését követôen fogják 
megtéríteni. Az külön cikket érdemelne, 
hogy vajon ki és milyen módon ellenôrizné 
a beépített eszközök megfelelôségét és a 
szerelés szakszerûségét ?
Maradjunk a tényeknél és nézzük meg, me-
lyek azok a jelenségek és fôbb szempontok, 
amelyeket figyelembe kell vennünk, ha sze-
retnénk megvédeni berendezéseinket.  
■ De hát miért is van egyre több kárese-
mény? – Egyrészt mert megnôtt az üzemel-
tetett berendezések száma – elég, ha csak 
arra gondolunk hány LCD vagy Plazma Tv-t 
adtak el az utóbbi években (sok esetben a 
régi készüléket sem dobták ki, hanem pl. 
bekerült a kisszobába a nagyinak). Másrészt 
az újabb és korszerûbb készülékek na-
gyobb fokú integráltsággal készülnek, ezál-
tal érzékenyebbek is, hiszen ahogy csökken 
az egyes alkatrészek közötti távolság annál 
könnyebb „dolga van” a túlfeszültségnek ha 
kárt akar tenni.
A villámlás során legtöbbször a közvetlen 
villámcsapásra gondolunk, amitôl óvakod-
nunk kell, de a gondok nagy részét, a vil-
lámkárok kb. 80 százalékát a másodlagos 
jelenségek okozzák.
Elôfordulhat, hogy az épületet közvetlenül 
ugyan nem éri villámtalálat, de a közelben 
becsapó villámok miatt az épületen belül is 
jelentôs túlfeszültségek alakulnak ki. Ebben 
az esetben a túlfeszültségek konduktív, in-

duktív vagy kapacitív csatolások miatt kerül-
nek az épület vezetékrendszerébe.
Egy pillanatig sem szabad azt gondolnunk, 
hogy vezetékek hálózatával beszôtt vilá-
gunkban saját berendezéseink biztonsága 
az ajtó bezárásával megoldódott. Az elekt-
romos-, a Tv-, a telefon- és az internetkap-
csolat még egy átlagos lakásban is termé-
szetszerûen rendelkezésre áll, de fogalmunk 
sincs arról, hogy a másik vezetékvég hol ta-
lálható és addig milyen utat jár be.

Villám, 
Vagy „csak” túlfeszültség
Túlfeszültség nemcsak villámlás során ke-
letkezhet. Számos olyan jelenség van, ame-
lyet elektromos berendezéseken végzett kap-
csolási mûveletek okoznak, ezek lehetnek:
  Soros és párhuzamos induktivitások kap-

csolása.
  Távvezetékek, kábelek be- és visszakap-

csolása.
  Zárlatok keletkezése és annak megszün-

tetése.
  Terhelés ledobása.
  Prellezô kapcsolók mûködése.
  Forgógépek, áramirányítók kommutációs 

folyamatai.

a z elôzôekben vázoltak alapján még a 
laikusokban is felvetôdhet a kérdés; 

ha ennyire ismert, szabványban is rögzített 
paraméterekkel jól körülírt jelenségektôl kell 
megvédeni érzékeny elektronikus berende-
zéseinket, miért ennyi csak a kézzel fogható 
eredmény?
Az elkövetkezôkben a tervezôk szemszögé-

bôl nézve próbálnék néhány pontba sûrített 
választ adni a kérdésre, amelyek egyúttal a 
kivitelezésben résztvevôkre is vonatkoznak: 
 Egyrészt szakági sajátosságok folytán az 
erôsáramú tervezôk kötelezettsége és jogo-
sultsága a villám- és túlfeszültségvédelem 
megtervezése, a gyengeáramú tervezôknek 
legtöbb esetben nincs ilyen jogosultságuk, 
sôt többnyire nem is ismerik a villámvédelmi 
szabványt. Sajnos ezt a helyzetet tovább ne-
hezíti a kevésbé rokon szakmák képviselôi-
nek – építészek, gépészek – ez irányú isme-
rethiánya.
 Másodsorban a gyengeáramú rendszerek 
bonyolultsága és nagyfokú összetettsége 
többnyire nagy kihívás elé állíthatja a gyak-
ran idôhiányban szenvedô erôsáramú ter-
vezôket. Gyakorlatilag nincs idô a komplex, 
a jelvezetéki rendszert is magában foglaló 
védelem megtervezésére, ezért az erôsára-
mú tervezôk tevékenysége véget ér az ilyen 
rendszerek számára történô energiaátadási 
pont túlfeszültségvédelmének biztosításá-
ban, ami azért nagy fegyvertény.
 A helyzetet tovább rontja, hogy a gyenge-
áramú rendszerek használatba vételét – ter-
mészetesen néhány kivételtôl eltekintve – 
nem kötik hatósági engedélyhez. Ott, ahol 
egy értékes elektronikus rendszer meghibá-
sodása nem okoz tûz- vagy robbanásve-
szélyt, nincs kihatással emberi élet bizton-
ságára, a káreseményt csupán anyagi vesz-
teségként veszik figyelembe, még ha ez 
adott esetben többmilliós anyagi ráfizetéssel 
jár is.
 Nem lehet elégszer hangsúlyozni a folya-
matos, a célzott szakközönség által ismert 
felületeken – mint például jelen szaklap ha-
sábjai – történô tájékoztatás fontosságát. 
Nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy 
egy probléma megoldása az igény megfo-
galmazásával kezdôdik, ami ismeretek hiá-
nya nélkül nehezen elképzelhetô. 

*
A megoldások irányába vezetô úton meg 
kell ismerkednünk a megfelelô villám- és 
túlfeszültségvédelem kialakításához nélkü-
lözhetetlen néhány alapvetô összefüggéssel 
és elengedhetetlen, hogy mindezt a létezô 
szabványok elôírásai alapján tegyük. 
■ Következô cikkünkben egy komplex vil-
lámvédelmi rendszer összetevôit igyekszünk 
bemutatni.
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túlfeszültség és villám elleni 
védelem kérdései 1. rész
Az utóbbi években számottevô mértékben nôtt a túlfeszültségek által okozott károk szá-
ma. A felerôsödött zivatartevékenység áll a hátterében, vagy nemcsak errôl van szó?


